
 206 

Сараєва Ірина Юріївна, канд. техн. наук, доцент кафедри технічної експлуатації 

та сервісу автомобілів ім. Говорущенко, Харківський національній 

автомобільно-дорожній університет, e-mail: sarayevа9@gmail.com 

Хрулєв Олександр Едуардович, канд. техн. наук, докторант кафедри 

автомобілів ім. А.Б. Гредескула, Харківський національній автомобільно-

дорожній університет 

Рудаков Олександр Андрійович, аспірант кафедри технічної експлуатації та 

сервісу автомобілів ім. Говорущенко, Харківський національній автомобільно-

дорожній університет 

Суханов Михайло Юрійович, Андрійовича – аспірант кафедри технічної 

експлуатації та сервісу автомобілів ім. Говорущенко, Харківський національній 

автомобільно-дорожній університет 

 

АНАЛІЗ ЗАСТОСУВАННЯ МЕТОДІВ МОДЕЛЮВАННЯ В 

ЕКСПЕРТНИХ ЗАВДАННЯХ ВИЗНАЧЕННЯ ПРИЧИН 

НЕСПРАВНОСТЕЙ ДВИГУНІВ АВТОМОБІЛЯ 

 

Аналіз практики експертних досліджень різних несправностей [1, 2, 3] 

також показує, що правильне визначення їх причин і побудова яких-небудь 

методик неможливо без докладного опису й аналізу всіх їхніх ознак. При цьому 

важливо, що розв'язати пряме завдання, а саме, тільки по характеру руйнування 

(зламу) окремих деталей [4, 5] визначити причину, по якій вони перетворилися 

в уламки, неможливо, а спроба саме так підійти до розв'язку завдання є 

типовою помилкою експертів, що не дозволяє правильно виявити причину 

несправності [6]. 

Саме для правильного визначення причини необхідно вирішувати 

зворотне завдання – установити ознаки, які з'явилися на деталях внаслідок 

їхнього початкового ушкодження ще в той час, коли деталі зберігали 

працездатність [7, 8]. Тоді, якщо знати й виявити всі такі ознаки, можна 

встановити не тільки факт, але й причину несправності.  

Із цією метою насамперед необхідно визначити місце експертних 

досліджень у загальному комплексі науково-дослідних і конструкторських 

робіт.  

Саме в цьому полягає основна складність таких досліджень, причому 

найбільш складним виявляється визначення причин передчасних відмов 

двигунів у гарантійний період, установлений виробником, коли крім 

порушення умов експлуатації [9], необхідно розглядати й виробничі причини 

несправностей [10]. 

Аналіз опублікованих джерел [11, 12] показує, що відомі на сьогодні 

способи (назвемо їх умовно методиками) визначення причин несправностей і 

відмов двигунів в експлуатації можна розділити на 3 групи. Це: таблиці 

несправностей, довідники несправностей, методики діагностики технічного 

стану. 

У результаті правильне визначення причини несправності на практиці 

найчастіше вдається тільки фахівцеві із серйозною підготовкою й експертним 
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досвідом дослідження причин несправностей [13, 14] – в інших випадках 

великий ризик помилитися, одержати повторну відмову й подвоїти, а іноді й 

потроїти власні витрати на ремонт транспортного засобу. 

Проблема правильного й ефективного визначення причин несправностей 

залишається актуальним завданням на всіх етапах експлуатації двигунів. В 

експертній практиці прийнято користуватися декількома методами, до яких 

ставляться діагностичні, а також методи, засновані на аналізі ознак 

ушкодження окремих деталей.  

Незважаючи на серйозні зусилля в дослідженнях, конструюванні й 

діагностуванні ДВЗ, застосовувані до теперішнього часу методики визначення 

причин несправностей мають обмежену застосовність, не мають 

універсальність і, як правило, не дозволяють із необхідної для практики 

вірогідністю знаходити причину несправності (відмови) двигунів. 

Методичних матеріалів по визначенню причин несправностей ДВЗ 

недостатньо для розв'язку практичних завдань. У багатьох випадках пошук 

причини несправності припускає трудомістку роботу з аналізу численних 

можливих причин, яка нерідко носить субьєктивний характер, сильно залежить 

від кваліфікації дослідника й може привести до помилкового визначення 

причини несправності.  

Серйозний розвиток чисельних методів моделювання, застосовуваних для 

завдань проектування ДВЗ, практично не виявило впливу на методики 

моделювання різних несправностей, недостатньо пророблені питання 

застосовності відомих математичних моделей до завдань ушкодження деталей і 

вузлів ДВЗ. Фактично методи моделювання взагалі не застосовуються в 

експертних завданнях визначення причин несправностей 
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